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Sissejuhatus

2021. aasta suvel alustas esimest korda tööd Kuusalu noortevolikogu (lühend NVK),

Kuusalu valla noorte aktiivgrupp, nõuandva õigusega osaluskogu (Riigiteataja, 2010).

Noortevolikogu eesmärgid on noorte esindamine ja nende huvide kaitsmine Kuusalu vallas,

noorte kaasamine neid puudutavatesse otsustusprotsessidesse, koostöö arendamine teiste

valdade ja linnade noortevolikogudega, noorte esindamine maakondlikel, riiklikel või

rahvusvahelise tasandi noorteüritustel ning noorte kodanikualgatuse julgustamine

(Riigiteataja, 2020).

Esimesel NVK koosseisul on lisaks tähtis roll noortevolikogu-sisese “vundamendi

loomine” jätkusuutlikuks NVK tööks ning esimesena Kuusalu Valla noorte rahulolu

uurimiseks Kuusalu valla siseste teemade info kogumiseks, et osata kvaliteetselt ja

põhjendatult luua võimalusi noorte (7-26a) heaolu tõstmiseks Kuusalu vallas.

Noortevolikogu viis 2021. aasta novembris läbi rahuloluküsitluse, mille eesmärk oli saada

teada Kuusalu valla arengu, hariduse ja kooli, meedia, kultuuri, keskkonna, tervise ja

huvitegevuse ning karjäärivõimaluste teemade kohta Kuusalu valla noorte arvamust ja

seisukorda. Eesmärk oli teada saada Kuusalu valla noorte seisukohad ja kogemused seoses

Kuusalu valla üldise heaoluga, haridusega ning vaba aja tegevustega.

Rahuloluküsitluse läbiviimine on oluline, et Kuusalu noortevolikogu liikmed saaksid Kuusalu

noortevolikogu tööd võimalikult hästi planeerida ning tööfookuses tegeleda Kuusalu valla

noorte jaoks oluliste teemadega.

Uurimisküsimused:

1. Kuidas tunnevad ennast noored üldiselt Kuusalu vallas?

2. Kuidas tunnevad ennast noored Kuusalu valla haridusasutustes ning mida võiks

muuta?

3. Kuidas tundsid ennast noored distantsõppel?

4. Kui teadlikud on noored Kuusalu valla sisestest noorteorganisatsioonidest?

5. Kuidas suhtuvad noored Kuusalu valla (organisatsioonide) meediakanalitesse?

6. Millised kultuuriüritused pakuvad noortele huvi?

7. Milline on noorte tervislik seisukord?

8. Milliseid treeningvõimalusi sooviksid noored veel Kuusalu valda?
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9. Milliseid keskkonnaprobleeme on noored Kuusalu vallas märganud ja milliste

keskkonnaprobleemidega tuleks rohkem tegeleda?

10. Milline on olnud noorte töökogemus Kuusalu vallas?

Metoodika

Kuusalu noortevolikogu esimese rahuloluküsitluse küsimused esitati seitsmes teemaderingis:

Kuusalu valla areng, haridus ja kool, meedia, kultuur, keskkond, tervis ja huvitegevus ning

karjäärivõimalused.

Rahuloluküsitlus viidi läbi küsitlusankeedina Google Formsis, koos Kuusalu noortekeskuse

rahulolu-uuringuga, kompaktsuse eesmärgil. Küsitlusankeete oli kaks tükki, üks vanusele

13-19a noored, teine vanusele 20-26a. Küsimused varieerusid kohati ankeetide vahel.

Küsitlusankeeti jagati interneti kaudu Kuusalu valla koolidesse, noortekeskusele, Kuusalu

noortevolikogu Instagramilehel ja Kuusalu Noorsootöö kodulehel (www.noored.kuusalu.ee)

ning läbi erinevate internetiplatvormide noortevolikogu liikmete kaudu.

Küsimustele oli võimalik vastata olenevalt küsimusest kas kirjalikult, 5-palli skaalal või

valikvastustena.

Küsitlus oli avalik vastamiseks kahe nädala jooksul.

Rahuloluküsitluse tulemuse analüüsis on tehtud kokkuvõtted iga teemaderingi kohta.

Küsitluses välja tulnud seisukohad on edastatud Kuusalu NVK liikmetele, Vallavalitsusele

ning hariduskomisjoni liikmetele.

Küsitluse tulemused

13-19-aastaste noorte vastused

Vastajaid oli 62.
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Heaolu Kuusalu vallas

Enamus Kuusalu vallas elavatest noortest leiab, et Kuusalu vald on arenenud vald. Umbes

10% leiab, et arenemisruumi on veel palju.

Valdkonnad, kuhu ja kuidas võiks panustada, on kergliiklusteed, keskkond ja avalikud kohad,

kool, kultuurielu, sport ja töövõimalused.

Kool

Heaolu

Enamus õpilasi (79,1%) on rahul õppekorraldusega (tunnid, tundide ajad, klassiruumid jms).

85,5% õpilastest leiab, et koolimaja on puhas.

Selle-eest on välja toodud, et tundide ajad võiksid olla pikemad kui 45minutit.

Lisaks võiks koolides olla rohkem keeleõpet (erinevate keelte valikud).

Gümnaasiumiosas võiks olla valikus rohkem õppesuundi (paljud õpilased ei jätka õpinguid

Kuusalu kooli gümnaasiumis, kuna õppesuunad pole atraktiivsed).

Palju noori on välja toonud, et kool ei paku neile rõõmu, kuna õpetajad suhtuvad neisse

ebapädevalt (s.h õpilaste tagarääkimine). Lisaks on välja toodud õpetajate puudus.

Noored on toonud välja koolikeskkonnaprobleemina kooli renoveerimisvajalikkuse (nt

katkised põrandad Kuusalu koolis).

Kuusalu Kunstidekooli osas toodi välja ruumipuudus (eriti esmaspäeviti).

Enamus noori on teadlikud koolis pakutavatest tugiteenuste ja isikute nagu sotsiaalpedagoog,

eripedagoog, psühholoog, klassijuhataja, tugiisik, logopeed, huvijuht/noorsootöötaja ning

treener/ringijuht olemasolust, kuid ligi pooled ei tea, mida antud teenused endast päriselt

kujutavad.

Enamik ei ole teenust kasutanud, ligi 20% ei ole teenustest kuulnud.

Üldiselt pöördutakse esimesena vanema või klassijuhataja poole. Lisaks sõprade,

psühholoogi, õpilasesinduse või noorsootöötaja poole.
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Mitmed noored ei tea, kuhu võiks murega pöörduda, lisaks on välja toodud, et mõni noor ei

kavatsegi kuhugi pöörduda, kui mure tekib.

Enamus õpilasi (85,5%) tunneb ennast koolis turvaliselt. Turvalisustunnet ei ole, kuna ei

usaldata õpetajaid ega kaasõpilasi. Mõned õpetajad karjuvad, sõimavad ja räägivad (ka

nimeliselt) õpilasi taga. Mõnel õpilasel on ärevushäired ega saa klassikaaslastega läbi.

Transport

Umbes pooled noored kasutavad kooli ja kodu vahel liiklemiseks bussi, veerand liiklevad

autoga. Vastavalt ilmale või kogu aeg liigutakse ka omal kondimootoril jala või rattaga, s.h

rula ja tõukeratas.

Teeolude seisu kohta vastas 42%, et teeolud on head, 14% vastanutest vastas, et teeolud ei ole

üldse head (eriti talviti).

42% vastanutest kurtsid koolibussi ja liinibussi süsteemide ja graafiku üle.

Distantsõpe

Enamus õpilastele (77,4%) meeldib distantsõpe. Õppetulemused on nendest õpilastest head

umbes pooltel. 22,6% õpilastele ei meeldi distantsõpe, olenemata nende õppetulemustest.

Enamus noori leiab, et ei vaja distantsõppes tuge.

Leitakse, et on piisav, kui õpetajad teevad iga tund videotunde. Iseseivalt õppides ei õpita

eriti efektiivselt. Lisaks on abiks, kui õpetajaga saab vajadusel kiiresti ühendust.

Toodi välja, et distantsõppel on raskusi materjali omandamisega, kui kontakttundides õpetaja

räägib enamus ajast tunnis.

Kurdetakse motivatsioonipuuduse ja enda kokkuvõtmise raskuse üle.

Tuge vajatakse ka õppetöös tekkinud lünkade õppimise osas.

Lisaks toodi välja vaimse tervise probleemid, mis on distantsõppega tekkinud.

Vajadusel saadakse abi perelt ja sõpradelt.

19 täisealist noort (õpilased) vastasid, et oleksid valmis aitama nooremaid õpilasi õpingutel.

Ideed, mida õpetajad võiksid distantsõppe ajal teha:

● Distantsõppel võiks väikesed rühmad koolis käia (nt need, kellel on raskem üksinda

õppida);
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● tunnid võiksid toimuda tunniplaani järgi ja Teamsis;

● soovitakse üleskutseid ka õpilaste seas (mitte ainult õpetajate);

● vähem iseseisvat tööd;

● õppetööd võiks rohkem kontrollida (tagasiside), kuid hindamata;

● kohustus kaamera tööle panna, et tunnid oleksid aktiivsemad ja ka õpetajad ei tunneks

ennast halvasti;

● õpetajad võiksid pakkuda ka veebiteel konsultatsioonitunde;

● õpetajad võiksid olla õpilaste suhtes mõistvamad;

● õpetajad võiksid ka ette filmida videotunde;

● antakse rohkem töid kui kontaktõppel, mis on kurnav;

● kõik järgmise päeva tunnid on eelmisel päeval kirjas;

● anda ülesandeid, mis panevad noored liikuma ja vähem laua taga tööd.

Ideed, mida õpilased ise võiksid distantsõppe ajal teha:

● Rohkem õppetöös osaleda (igas veebitunnis ka) ja mõttega õppida;

● regulaarselt ennast liigutada, s.h ka venitusharjutused tundide vahelisel ajal;

● kaamerad sisse veebitunnis;

● aitab kindel ärkamisaeg iga päev;

● päeva tegevuste planeerimine;

● mitte nii palju spikerdada;

● õpilased võiksid suhtuda kaugõppesse kui natuke vabama päevaplaaniga koolipäeva,

mitte kui puhkusesse;

● õpilased võiksid omavahel rohkem suhelda (ka nendega, kes on tagaplaanil);

teadlikult kodusest mugavustsoonist välja tulema.

Noorteorganisatsioonid

Enamus noori (94,6%) on teadlik oma kooli õpilasesindusest, ÕE tegevusi jälgib sealjuures

alla poolte, 37% noortest. Enamus noori (85,5%) ei ole ÕEga mitte mingisugust koostööd

teinud, s.h ettepanekuid kooli elu parendamiseks.
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Kuusalu noortevolikogust on enamus (75,8%) Kuusalu noored teadlikud, sealjuures

noortevolikogu tegevusi jälgivad pooled, 24,2% noortest. 24,2% noortest ei jälgi ega ole

teadlik Kuusalu noortevolikogust.

Kuusalu noortevolikogu põhilist infokanalit Instagramis jälgib 33,9% noortest. Instagrami

kontot ei jälgi 25,8% noortest ning infokanalist ei ole teadlik 40,3% noori.

Meedia

58,1% noortest ei jälgi Kuusalu valla sotsiaalmeediat, 17,7% jälgib. 24,2% leiab, et

sotsiaalmeedias ei ole vallas toimuv piisavalt kajastatud.

Noored sooviksid, et infot (üritusi) turundatakse rohkem/paremini. Üheks põhjuseks: paljud

noored on kooli vahetanud ega suhtle endiste klassikaaslastega Kuusalust, seega tihtipeale ei

jõua ürituste info nendeni.

Kuusalu noortevolikogu põhilist infokanalit Instagramis jälgib 33,9% noortest. Instagrami

kontot ei jälgi 25,8% noortest ning infokanalist ei ole teadlik 40,3% noori.

Lisaks toodi välja, et

● noortevolikogu võiks reklaamida, kui otsib appi liikmeid erinevate ürituste vms

korraldamiseks;

● internetiküsitlustele ollakse varmamad vastama, kui on võimalus vastata anonüümselt.

Informatsiooni otsitakse peamiselt internetist (enim vastati Google, valla leht, erinevad

kodulehed, lisaks üldiselt sotsiaalmeedia, kooli leht, wikipedia, Chrome, Facebook,

noored.kuusalu.ee ja noortevolikogu). Internetile lisaks küsitakse informatsiooni

klassijuhatajalt, õpetajatelt ning perelt-sõpradelt.

Umbes 10% vastanutest ütles, et ei tea, kust informatsiooni otsida.
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Kultuuriüritused

Valdavalt on välja toodud, et soovitakse muusikaga seotud üritusi (+tantsimisvõimalused),

erinevaid väljakutseid, pidustustega seotud üritusi ja kogunemiskohti, kus eakaaslastega

niisama aega veeta. Pidustusteks sobib hästi ka külasisesed ja küladevahelised karapid jms.

Muusikaüritusteks sobib erinevate muusikastiilide esindajatega üritused (üritusel oleks hiljem

ka vaba lava, kus nt muusikakoolinoored saavad üles astuda), muusikafestival, disko.

Sobivad ka pidustused, mis on seotud mõne tähtpäevaga nt jaanipäev.

Üritusel peaks olema lihtne osaleda ja väljuda.

Üldiselt võiksid üritused olla harivad, aga samas lõbusad.

Õhtud koos vanemate inimestega, kus nendega koos midagi õpitakse “Vanematel inimestel on

alati midagi noorematele õpetada ning noortele oleks see kindlasti väga huvitav”.

Kuusalu ajaloo tutvustamine

Aasia kultuuriõhtu.

Erinevaid võistlusi.

Noored sooviksid rohkem külasiseseid (ja küladevahelisi) üritusi. Üritusi võiks kajastada ka

sotsiaalmeedias.

Noored sooviksid, et infot (üritusi) turundatakse rohkem/paremini. Üheks põhjuseks: paljud

noored on kooli vahetanud ega suhtle endiste klassikaaslastega Kuusalust, seega tihtipeale ei

jõua ürituste info nendeni.

Tervis

Söök

Söök on alati tagatud 54 noorel, 7 tunneb mõnikord söögist puudust ja ühel ei ole söök

tagatud.

Vaimne tervis
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Vaimse tervise seisundit hindasid 8,1% (5 noort) vastanutest väga heaks, 25,8% (16 noort)

heaks, 25,8% (16 noort) keskmiseks, 22,6% (14 noort) halvaks ning 8,1% (5 noort) väga

halvaks.

Enamik noori (91,9%) vastas, et neil on olemas toetav pere, 80,6% vastas, et on olemas sõber,

9,7% (kuus noort) vastas, et neil ei ole sõpru ning 2 noort vastas, et ei ole toetavat peret.

Turvalisus on 49 noorel alati tagatud ja 13 tunneb turvalisusest vahel puudust.

Vaimse tervise hoidmiseks ei tee umbes 40% noortest otseselt midagi.

Enamasti suheldakse lähedastega, käiakse looduses, liigutatakse end regulaarselt või tehakse

trenni, praktiseeritakse rahustavaid harjutusi (jooga, meditatsioon jms), toitutakse tervislikult

(s.h tarbitakse normaalses koguses vitamiine). Väiksem osa noori teeb ka kunsti või veedab

sotsiaalmeedias aega. Vähesed noored tarbivad ravimeid, alkoholi, käivad psühholoogi juures

ja peavad aru iseendaga, sealjuures mõtestades oma tegevusi teadlikult.

Küsimustikus toodi välja, et vahepeal ei usaldata psühholooge ja ollakse arvamusel, et ka

koolide psühholoogid rikuvad konfidentsiaalsust.

Füüsiline tervis

Suurem osa noortest teeb sporti, kas treeningutes või ise treenides (peamiselt käiakse

jõusaalis või mängitakse pallimänge). Mõned noored käivad ka Kehras ja Tallinnas trennis,

põhjuseks paremad treenerid ja kõrgem treeningtase.

11,3% vastanutest (13 noort) ei tegele trenni tegemisega.

Põhjusteks kas ajapuudus (mõned treeningud toimuvad ka vaid koolipäeva ajal), huvipuudus,

teadmatus, mis ennast huvitab või mis treeninguid tehakse, ebasobivad asukohad (s.h

ebasobiv ühistranspordi liiklus), rahamajanduslik seisund, ka treeningpartnerite puudus (nt

Kolga orienteerumistrennis vanematel noortel) või tervislik seisund.

Noored sooviksid rohkem võimalusi korvpalli (ka 14-aastastele), võrkpalli, sulgpalli ja

rahvastepalli (ka 12+ aastastele treeningud) mängimiseks. Lisaks on huvi poksitrennide,

orienteerumise, tantsimise ja jooga vastu. Samuti tehti ettepanek male/kabeõhtuteks vanemate

inimestega (nt vanaemad-vanaisad õpetavad).

Lisaks toodi välja soov suurema treeningplatsi järele Kuusalu kooli männikus ja

ülekoormatud Kuusalu staadion.

10



Iseseisvaks väliseks treeninguks kasutatakse välijõusaale, kergliiklusteid (mille puudus jällegi

välja toodi) ning külametsad (krossisõit).

Noored sooviksid Kuusalu valda veel jõusaale peamiselt suurematesse randadesse

(Andineemele, Salmistule, Valklasse) ja Kolka. Välja toodi ka Kiidu ja Kälile.

Lisaks toodi välja, et sobiks olemasolevate välijõusaalide suurendamine. Välijõusaali lähedal

peaks olema võimalus jooksmiseks.

8,2% noortest leidis, et jõusaale ei ole juure vaja.

“Kuusalus ja Kiius võiks üldiselt ka olla rohkem atraktsioone.”

Keskkond ja teed

Valdavalt on välja toodud kergliiklusteede nappus või vähene kergliiklusteede valgustatus.

Noored kasutaksid kergliiklusteid ka Kuusalu ja Valkla, Salmistu ning Andineeme vahel

liikumiseks. Lisaks toodi välja, et vahepeal ehitatakse ebavajalikke kergliiklusteesid (nt Käli

kergliiklustee ebavajalikkus).

Maanteeservad võiksid olla rohkem hooldatud.

Avalikesse kohtadesse võiks ehitada avalikke WCsid.

Lisaks ka “mõnusaid platse”, kus noored saaksid õues koos aega veeta.

Rannaalad ja metsaalad vajaksid kindlasti hooldamist (randades prügi laiali, katkised

riietuskabiinid, Salmistu rannas WC) ning prügikastide lisa (nt Kolka ja Viru rabasse).

Noortele teeb muret laialdane metsade raiumine. Tehti ettepanek määrata krundiomanikule

piir, kui palju tohib metsa raiuda (looduse säilitamise eesmärgil). Üldiselt oldi arvamusel, et

looduslikku keskkonda tuleb säilitada.

Maanteede äärde võiks panna loomade liikumise hoiatussildid (nt Sõitme teel Leesi poole).

Toodi välja ka Valkla külaplatsi liiga väike suurus.

Enamik noori leiab, et kodukoht on ohutu.

Peamiseks puuduseks tuuakse välja valgustuse puudus ja kergliiklusteede puudus (ka Kolga

ja Leegiranna-siseselt). Kõige ohtlikumad on teed talviti.
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Noorte ettepanekud keskkonna hoidmiseks:

● “Inimestele selgitada, milleks on vaja loodust hoida ning võib olla tuua välja aspekte,

miks loodus meile kasulik on ning seda, et meil on siiski kohustus seda säilitada. Isegi

kui praegu elame suures tarbimiseühiskonnas, siis alati saab paljusid asju taaskasutada

(poekotid).”

● “Prügi läheb prügikasti”

● “Rohkem prügikaste paigaldada ning neid tihedamalt tühjendada. Praegu on

mõningates kohtades prügikastide vahemaad lausa mitu km ning tihti on need ääreni

täis.”

● “Metsa vahel rohkem prügikaste olla”

● “Rohlem tööd taastuva energiaga mis siia kanti sobivad. Elektri autodele võimalusi.”

● “Prügi korjamis programmi/päeva kus kooli õpilased ja vabatahtlikud korjavad

loodusest prügi”

● “Noortele/lastele õpetada rohkem prügiga toime tulemist. Alternatiive pakkuda.”

● “Teha huvitavate ehitusprojektidega talgupäevi (nt. Bussipaviljoni ehitamine ja

värvimine)”

Töövõimalused

Viimase aasta jooksul on Kuusalu vallas töötanud umbes 33,9% noortest. 9,7% on töötanud

väljaspool Kuusalu valda ning 56,5% ei ole töötanud.

Põhiliselt ei töötata, kuna ei olda piisavalt vanad, ligi viiendik vastanutest ei tunne töötamise

vastu huvi, 17,5% ei ole leidnud sobivat töökohta elukoha ja transpordi võimaluste pärast,

17,5% ei ole leidnud tööd muudel põhjustel, 2.5% vastanutest ei ole aega, et tööl käia.

Netopalk noortel oli alates 3,88eurot - 7eurot, keskmiselt 5eurot tunnis.

Toodi välja töökohtade nappus noortele.

Töö: Lapsed võiksid rohkem saada tööl käia, paljudel peredel on rahalised puudused ja siis ei

ole võimalik alati lastele raha anda, et nad saaksid ise endale midagi osta näiteks riideid. 13

aastane laps on minu arust võimeline ise tööl käima ja raha teenima.. Rohkem ka reklaamida

töökohti kuhu noored on oodatud.
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20-26-aastaste noorte vastused

Vastajaid oli kaheksa.

Heaolu Kuusalu vallas

Üldiselt tunnevad noored end Kuusalu vallas väga hästi või hästi. 1 vastaja kaheksast hindas

elukvaliteedi Kuusalu vallas väga halvaks.

Ligi kolmandik noori peab Kuusalu valda keskmiselt arenenud vallaks, pooled noored leiavad

Kuusalu valla arengu heaks. Kõige rohkem arenguruumi on Kuusalu vallas kultuuriosas

(jaanipäevad, laadad jms), arhitektuuris (esteetilisus, monumendid, huviäratavad struktuurid)

ja kergliiklusteede osas (kuigi on ka rõõmustavaid edusamme kergliiklusteede valdkonnas

viimastel aastatel tehtud, jääb mainimata, et Hirvli külas on valgustus on üsna puudulik),

lisaks ka spordis.

Planeerides Kuusalu valda elama tulla, ei ole “kõige atraktiivsemad” 30-aasta vanused

paneelmajad. Lisaks kortermajade juurdeehitusele/renoveerimisele võiks Kuusalus olla ka

erinevaid äripindasid.

Noored ei ole üldiselt teadlikud või teavad vähe Kuusalu vallas pakutavatest tugiteenustest.

Teadlikud on umbes 25% noortest.

Meedia

Pooled noored leivad, et Kuusalu vallas toimuv ei ole piisavalt meedias kasutatud, 25% leiab

et on ja 25% ei jälgi Kuusalu vallas toimuvat.

Noortevolikogust on teadlik enamus noori, kellest umbes pool jälgib Instagrami kaudu ka

Kuusalu noortevolikogu tegemisi. Põhjuseks, miks ei jälgita tuuakse välja huvipuudus ja

sihtgruppi mitte sobitumine. 37,5% noortest ei ole teadlik Kuusalu noortevolikogu Instagrami

kontost. Kuusalu valla sotsiaalmeedias jagatakse harva noortele huvipakkuvat sisu.

13



Informatsiooni otsitakse peamiselt internetist (Google, kuusalu.ee, konkreetsed veebilehed,

grupid), aga ka raamatutest ja lähedastelt.

Kultuuriüritused

Kultuuriüritustest tuntakse enim puudust pidudest (nt jõuluüritused, tantsuõhtud ja jaanipäeva

pidustused, sealjuures on korduvalt mainitud igatsust Kiiu jaanitule vastu), muusikaüritustest,

spordiüritustest (s.h väljakutsed), laatadest, lisaks võiks toimuda ka erinevad ringid nt

käsitööring.

Tervis

Vaimne tervis

Üldiselt on noortel head ja pidevad suhted lähedastega.

Vaimse tervise seisundit hinnatakse üldiselt heaks või väga halvaks. Vaimse tervise

hoidmiseks peamiselt käiakse looduses, liigutatakse end, suheldakse lähedastega, vähem

tehakse trenni ja jälgitakse toitumist.

Füüsiline tervis

Üldiselt tehakse trenni, kas iseseisvalt või mängitakse pallimänge. Huvilisi oleks

täiskasvanute võrkpallitrenni. Trenni tegemist takistab rahaline seisund/hinna-kvaliteedi kehv

suhe, treeningplatsi puudus (nt Kolga tennisehalli sulgemine), huviala puudus või vähe aega.

Noored leiavad, et jõusaale on hetkel piisavalt, kuid olemasolevaid jõusaale võiks varustada

korralikuma tehnikaga (millel saab ka raskuseid reguleerida, näide Kehrast). Kui välijõusaale

juurde teha, võiks need paikneda mõnes rannas, Kolgas, Hirvlis või Vihasool.

Keskkond ja teed

Noored leiavad, et kergliiklusteesid oleks vaja veel Kuusalu-Salmistu, Sigula-Hirvli,

Kuusalu-Andineeme, Leesi-Andineeme ja Valkla suunal.

Üldiselt leitakse, et liiklemine on ohutu. Talviti tekivad ohuolukorrad lumistel teedel ja

pimeduses (nt Kolga-Uuri teel). Valgustus sõltub kohati ilmastikust, kuid heal õhtul ajab

Kuuvalgus ka asja ära, ning Hirvli ja Sigula vahel on vaid üks lamp.
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Noored sooviksid rohkem metsi ja looduslikku keskkonda.

Paigaldada tuleks rohkem prügikaste käidavatesse kohtadesse

Töövõimalused

20-26-aastastest noortest enamus õpib, ligi pooled töötavad õpingute kõrvalt. Ülejäänud

noortest ligi pooled töötavad. Enamus noori on valmis Kuusalu vallas edaspidi töötama, 37%

vastanutest ei soovi Kuusalu vallas edaspidi töötada, kuna on vähe võimalusi ja erialased

töökohad puuduvad. Leiti, et võiks taas ellu äratada töömessi Kuusalu koolis (mis on ka

2022. aasta kevadel taas toimumas).

Kokkuvõte

Rahuloluküsitluse vastuste ülevaates esitatud annab informatsiooni Kuusalu valla noorte

heaolust ja arvamusest Kuusalu valda puudutavate teemade osas nagu üldine heaolu, haridus

ja kool, meedia, kultuur, tervis ja huvitegevus, keskkond ning töövõimalused.

Nii 13-19-aastaste kui ka 20-26-aastaste seas on üldine heaolu tagatud Kuusalu valla

elanikuna. Noored tunnevad ennast suhteliselt turvaliselt, on hea/normaalse tervise juures,

neil on olemas erinevad treeningvõimalused ja tugisüsteemid. Treeningvõimaluste suurimaks

puudusteks tuuakse sobivate treeninggruppide puudus või majanduslikud probleemid.

Vähesed noored tunnevad ennast ebaturvaliselt ja on väga halva tervisega. 13-19a õpilased on

lisaks välja toonud (sotsiaalseid) pingeid tekitava koolielu ning pigem meeldiva distantsõppe.

Enamus noori on teadlikud Kuusalu valla sisestest noorteorganisatsioonidest ning huvi korral

teavad, kust infot leida. See-eest leitakse, et vallas jagatav info meedias ei ole piisavalt hästi

kajastatud.

Mõlemas vanusegrupis toodi välja kergliiklusteede ning kultuuriürituste puudus. Noored

soovivad aktiivsemat sotsiaalelu, näiteks erinevaid üritusi nii küladesiseseid kui ka

küladevahelisi, pidustusi, väljakutseid, uusi treeningrühmasid ning vaba aja veetmise
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kohtasid. Kergliiklusteid soovitakse Kuusalu ja Kuusalu valla randade vahelistele teedele.

20-26a noored tõid välja esteetika puudumise Kuusalu arhitektuuris.

Keskkonnaprobleemidest valmistab enim muret prügi looduses ning laialdane metsade raie.

20-26a noored töötavad enamjaolt väljaspool Kuusalut, 13-19a töötavatest noortest töötab

suur osa Kuusalu vallas.
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